

Intereses nacionales

La realización positiva de los destinos de la raza...

VIII

La Confederación Hispanoamericana, por tener como finalidad, inspirándose en el respeto al derecho ajeno, el mantenimiento de la paz universal, es alianza que no debería suscitar recelos a los demás pueblos.

Por cuya razón básica yo tengo que estar por ese estandarte blanco, en el que vemos simbolizada la paz, como también lo tienen que estar con él toda aquella inmensa porción del mundo que, por no padecer de locura, quiera vivir, progresar y contribuir con la aportación de su granito de arena al enaltecimiento y el bienestar, en los límites de lo posible, de la Humanidad.

Por tanto, si la paz del mundo—épicamente conquistada—ha afirmado plenamente el respeto al derecho ajeno, y si el derecho de cada cual es ahora y será ya en lo sucesivo concienzudamente respetado por todos, ¿tenemos o no tenemos el derecho todos los pueblos de la tierra—como antes lo he preguntado—de aspirar a la creación de la referida Liga, imponiendo como fanáticos creyentes de ella el fervoroso culto de esas divinas imágenes de nuestra vida, que se llaman la Justicia, la Libertad y el Derecho?

Y por querer todo eso, yo, el átomo más insignificante de la raza, ansía y sueña con que toda esa convivencia, tan humana y cariñosa, la ofrezcamos; pero no como dádiva concedida a pueblos que viven alejados e ignorantes los unos de los otros, sino convirtiendo a la América española, toda entera, en un vasto y perfecto taller y en un almacén inmenso por la cantidad y calidad de sus acopios, para que de ese modo nuestra cooperación de Hispanoamérica sea más amplia, sus resultados positivos sean más remuneradores y el dulce y dorado sueño de bienestar y poderío de nuestras jóvenes nacionalidades sea verdaderamente efectivo.

Sueño en esa Confederación Hispanoamericana que haga nacer, pero con sanciones positivas, un Derecho internacional, dedicado exclusivamente a la perpetua salvaguardia de la paz entre los pueblos de Hispanoamérica, convulsivamente inquietos.

Sueño en un Tribunal arbitral, como el de la Liga de las Naciones; pero todavía más amplio, con autoridad más efectiva, con sus asientos perdurables en Madrid.

Sueño en una grandiosa red marítima, con una vasta flota de buques mercantes que sean los más rápidos, los más prácticos, los más lujosos y los más económicos, aportados por las naciones de Hispanoamérica, destinados a constituir la poderosa Compañía Transatlántica Hispanoamericana, en su triple aspecto de naviera, bancaria y comercial. Y no con el objeto de hacer precisamente de esa arteria una fuente de especulación, sino más bien un mutuo servicio, activador por este medio de nuestras relaciones raciales y estimulador de la nuevas que en natural y lógica consecuencia se irán creando en el mundo de los negocios.

Entreveo la creación de potentísimas estaciones radiotelegráficas entre España y las naciones de Hispanoamérica, con la función fundamental de comunicar diariamente a todos los países de la raza las pulsaciones vitales de todos ellos, en forma tal, que, hora a hora, se conocieran hasta en el último del uno la fotografía instantánea de las actividades de los restantes.

Acude a mi mente, como medio el más eficaz y poderoso que sirva para ensanchar el cauce de todos los negocios de Hispanoamérica, y, por tanto, del mun-

do civilizado, la creación de un viable y poderoso Banco de emisión y de exportación, con un papel ampliamente garantizado, de circulación legal uniforme en todos los países pertenecientes a la Confederación Hispanoamericana.

Contempla mi espíritu, que sigue soñando, los reproductivos efectos de un liberal y uniforme Arancel de Aduanas, con derechos recíprocamente protectores para todas las producciones hispanoamericanas.

Percibo con júbilo inmenso el prodigioso funcionamiento de esos cuatro puertos francos que hemos ya creado, el uno en España, para recibir, almacenar y distribuir en Europa la inmensa importación de América, y los otros, en el Norte, en el Centro y en el Sur de América, para derramar por todo el Continente de Colón la cada día más creciente producción de España.

Me estoy dando cuenta perfecta de las ventajas incalculables de una moneda internacional de peso, ley y cuño uniforme, que sirviese de unidad asombrosa de cambio para todas nuestras transacciones.

Veo en Madrid la palpitación de un colosal diario, cuya tirada se cuenta por millones de ejemplares, órgano de la Confederación Hispanoamericana, actuando de fervoroso y entusiasta defensor de la Unión social y del avance para el conocimiento recíproco y la prosperidad del mundo.

También veo instituida en esta progresista urbe la grandiosa Universidad Hispanoamericana, y dentro de ella, instalada en el más escogido y preferente de sus lugares, la Academia de la Lengua, con la honrosa misión de velar por la pureza y el enriquecimiento del idioma de Cervantes.

Pienso en esos derechos civiles y políticos sancionados por los respectivos Parlamentos, en los cuales se reconoce plenamente, y, por tanto, sin necesidad del largo, enojoso y burocrático expedienteo, la naturalización en todos los países de la raza.

Siento una dicha inmensa al saber que en todas las capitales de las naciones de Hispanoamérica existen bellos y artísticos monumentos, dedicados a enaltecer a España, a los Reyes Católicos, a Colón y a Cervantes.

Adivino surcando los aires una gran flota de gigantescos dirigibles, realizando dentro de los siete días de la semana sus viajes de ida y vuelta a la Península.

Ve, en suma, la vida fraternal haciéndose prolífica y común; el progreso multiplicándose en progresión geométrica; el bienestar, alcanzado en rebotante medida a la Humanidad; la paz no perturbada ya nunca por el horrendo y destructor microbio de las bastardas ambiciones, obtenidas por la imposición de las armas... Y, en una palabra, la felicidad racial extendida por el universo, gracias a la bienhechora acción de la Liga Confederativa Hispanoamericana.

Ya este eterno bebedor de los purpuras ideales no puede proseguir su vida, sino a fuerza de inyectarse a todas horas el sublime bálsamo consolador de las dulces y bellas quimeras...

Siento, sin embargo, una suprema ambición, que consiste en esto: quiero que cuando desde el más allá de mi vida material esté yo plácidamente sentado sobre un peñón musgoso, a la margen violácea del sereno y encalmado lago del olvido, que lleguen hasta mí, muy vagamente... como los melancólicos acordes de una música muy lejana... el

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José M. Sembi, redactor-jefe; José Silva Aramburu, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Francisco Bruno Perinat, Eloy Campiña, Enrique Campiña, Alvaro de las Casas, Hilario Crespo, Angel Díez de las Heras, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Aureliano Linares-Rivas, Francisco Martín de Nicolás, Antonio Monreal, Joaquín S. Revest, José Vicente Reyes, María Sander, Francisco Silva, Mario S. Viada y José Yllera, redactor gráfico.

eco de mis aventuras y de mis malandanzas, comenzándole de esta suerte: «Pues, señor... Era éste un romántico soñador que adoraba espiritualmente en la trinidad de tres bellos sueños, que se llamaban la Libertad, la Justicia y el Derecho...»

Hilario Crespo.

De aquí para allá...

Algunos industriales han aumentado sin razón el precio del aceite, por lo que les han multado.

«Nos temíamos que iban a pringarse!»

Dice un diario de provincias: «En el invierno no va gente a los balnearios.»

Ni se sientan en las mesas de la calle para tomar helados.

De un suceso de Madrid: «En un suceso de Madrid, un hombre con los bolsillos llenos de alhajas.»

«¡Vaya una alhaja!»

TEMAS MADRILEÑOS

El ratero pescador y el asentador "vivo"

¿Ustedes creerán que es sencillo coger una merluza que no huela a vino?

Pues sí, lo creen, ya pueden entonar el «señor, me colé» y arrepentirse para unos cuantos años de los malos pensamientos.

La merluza a que nos vamos a referir es de esas plateadas, con su colita y todo, que se pescan en el mar, ora se llame Mediterráneo, ora Cantábrico, ora Océano, y que en algunas ocasiones nos venden los pescadores, con muy buen color (la merluza, no el vendedor); pero que después nos deja como para que nuestros deudos escuchan el «De profundis» que nos dediquen a nuestra alma.

Pues bien; un mozo de esos que llaman de cuerda, como a los automóviles para niños y las cajas de música, marchaba por la calle de San Bernardo, llevando a la espalda un cajón lleno de frescas y sabrosas merluzas.

Pero ¡ay! que de pronto observa que aumenta el peso para disminuir en seguida.

Un raterillo acababa de apoderarse de una de las merluzas, sin darse cuenta de que por la acera de enfrente marchaba, y arrojándose al asentador del Mercado de los Mostenses don Manuel Borrero, que transformándose rápidamente, se convirtió en un sabueso policía, saliendo en persecución del merluzomano, recuperando el pescado.

Borrero, asentador; Borrero, policía; Borrero, aclamado,

¡Borrero, eres grande, y que Dios te conserve las piernas, porque, ¡canario, y cómo corria el gachó!...

Moraleja: Hacemos este relato para rogar al director general de Seguridad que ordene se aumente la vigilancia por las mañanas en las calles limítrofes al Mercado de los Mostenses, porque, según nos dijeron, son frecuentes esas raterías.

El Chico de la Villa.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

PERSONAJES

Don Lope de Figueroa

La figura rival de Pedro Crespo, la primorosamente trazada, la que bastara para inmortalizar a un autor, la que no existiría de «El alcalde de Zalamea» sería la primera de la obra de Calderón, no mereció de éste más que el desprecio y la injuria. Pobre soldado, que tras pasar treinta años al servicio de la guerra, asistiendo a las empresas del Emperador y Felipe II, fué a caer ya viejo y reumático en el lugar donde había un hombre de alma tan bien que no mejor templada que la suya, y vino a serle antipático al cronista de la lucha entre dos fueros!

De hijo que de vivir Don Lope lo pasará mal Don Pedro el día en que esclavo del consonante o del público estrenó su obra diciendo de él por boca del Soldado I.º:

Que si tiene fama y lo de animoso y de valiente, la tiene también de ser el hombre más desalmado, jurador y renegado del mundo...

Luego, al verle en escena, le encontramos cual todos los soldados de su tiempo, ni mejor ni peor que ningún otro, sin excederse nunca de lo que cree su derecho; sin castigar con crueldad hasta que considera ofendidos sus fueros; ¡esos bienaventurados fueros y ordenanzas que tanta sangre costaron a través de la historia!

El general Don Lope de Figueroa al presentarse en escena, si bien jura y grita, resuelve conciliar el pleito que encuentra planteado cual si fuere un hombre interesado en evitar disgustos. ¡Qué mal se hermana esto con lo de «el hombre más desalmado!» Apenas sale el Capitán, y como Crespo le indica que gracias a él se ha librado la casa de un día de luto, le advierte duramente, con pocas y terminantes palabras, que:

A quien tocara, ni aun al soldado menor, sólo un pelo de la ropa, ¡viven los cielos! que yo le ahorcara.

Creyendo así velar por la integridad y respeto de sus tropas, pero aceptando un instante después la razón que asiste a Crespo, se le da en forma que no pierde su dignidad ni renuncia el fuero.

Más tarde, cuando en la noche la soldadesca, sin respetar su presencia y por orden del capitán, van a cantar a la hija de Crespo, la dispersa a cuohilladas cual lo hiciera el más respetuoso galán. Todos los pa-

sos del soldado hasta que se atacado y desobedecido en su cargo, son los del hombre que se afana en ser correcto y dar a cada cual lo suyo, y que, si bien tiene un carácter agrio, no ofende ni desprecia a los villanos de Zalamea, y al despedirse de Isabel lo hace con la cortesía y galanura que pudiera hacerlo un poeta.

Hace falta llegar al final del drama para que Figueroa aparezca violento, airado, imponente, ordenando cual en la guerra lo hacían los hombres de su tiempo:

Si no os le dan al momento, poned fuego y la abrasad; y si se pone en defensa el lugar, todo el lugar.

Todos los actos, todos los gestos de Don Lope de Figueroa, son viriles y propios de los soldados de su tiempo; por algo lo sitúan en la época de las conquistas; por algo era un caudillo de nuestras tropas en los días en que se ganaban batallas que valían imperios; justo era, pues, que aquellos hombres templados en cien campañas victoriosas se creyeran superiores; su egolatría era disculpable. Era un super hombre de existir esta clase de seres; no mereció las acusaciones de Calderón de la Barca; pero menos aún las que algunos hombres modernos incapaces de sentirse Lanuzas y Maldonados, Bravos y Padillas.

Los intérpretes del soldado, bajo cuyas banderas en tiempo anterior de la anexión de Portugal militó Cervantes, puede decirse que son la mayoría de los actores; durante muchos años figuró obligatoriamente en el repertorio de las compañías, no ya de primero, sino aún de segundo y tercer orden, y como en el teatro clásico los papeles están definidos y en las obras hay un primer actor, un barba, una dama joven, un actor cómico... en vez de como ahora en el teatro que impera, en que el autor necesita tantas señoras y cuantos caballeros que es indiferente como sean, ya que van a salir a decir chistes, puede considerarse que el papel de Don Lope pasó por las manos de innumerables actores, desde Morano, Ruiz Tatay, Rafael Calvo, Viñas y Fuentes... al que ustedes crean peor, si es que en tan delicada cuestión es posible ponerse de acuerdo, pasando por la mitad más uno de sus compañeros. Entre tantos intérpretes, ¿cómo decir éste y aquél nos gustaron sin incurrir en omisiones? ¿Cómo recordar el menos afortunado? Por lo menos yo me considero impotente para hacerlo.

Joaquín S. Revest.



Noticias oficiales.—Jornada tranquila.—El parte de esta madrugada.

A las nueve menos cuarto terminó anoche el Consejo de Directorio.

—Tan temprano—dijo el general Valespino a los periodistas—porque mis compañeros van al Real.

Añadió que por teléfono habían comunicado desde Marruecos que había sido el de ayer un día de absoluta tranquilidad.

—No se ha disparado—concluyó—ni un solo tiro.

A la pregunta de un periodista respondió el auditor que de la conferencia telegráfica con Tetuán, que aún no había comenzado, no se facilitaría referencia.

—No contendrá—previó el general—más que alguna minucia, y mañana comunicaremos a ustedes lo que haya.

En la Oficina de Información y Prensa participaron esta madrugada el siguiente parte:

«Zona oriental.—La Aviación efectuó reconocimiento sobre Melilla, siendo alcanzado por disparo enemigo uno de los aparatos y resultando herido en el cuello, menos grave, el sargento bombardero José Fernández Gutiérrez, quien, a pesar herida, terminó su cometido, regresando aeródromo, de donde pasó al hospital.

Zona occidental.—En vapor «España número 5» embarcaron para Melilla los batallones de Asia y San Fernando.

En zona Larache, columna Carrasco salió de Taatof con dirección a campamento número 1, para aprovisionarlo, teniendo que suspender operación a causa densa niebla.

Han sido aprovisionadas sin novedad posiciones Tabaganda y Naimier.

Confidencias contrastadas relativas combate ayer en Beni-Madan acusan grandes bajas enemigas.»

El teniente coronel Moll.

Por noticias recibidas ayer en Madrid se ha sabido que en el combate del día 14, con ocasión de un desembarco realizado para castigar a los enemigos que habían sitiado la posición de Alcázar Seguer, fué muerto el alférez del regimiento de Ceuta don Luis Moll.

Al recibir la noticia de la muerte de su hijo el teniente coronel del regimiento de Ceuta, que mandaba las tropas de aquel regimiento, acudió a recogerle, y cuando lo tenía entre los brazos, recibió él una descarga que produjo la muerte al mencionado jefe, don Sebastián Moll de Alba.

El hermano de don Sebastián, don Francisco, coronel de Inválidos, salió anoche para África.

Informaciones del extranjero

Desde París

Continúan las expulsiones de los comunistas.—A Herriot le preocupan los manejos de los agentes secretos de Moscú. Discurso de Millerand en Bruselas.

PARIS 17.—El comisario de Policía del barrio de los Quince Veinte ha expulsado a cuatro comunistas extranjeros que vivían en su demarcación, y que por sus nombres y apellidos parecen ser italianos.

La Policía de Niza ha detenido y conducido a la frontera a nueve sujetos extranjeros señalados como agitadores.

El «Matin» dice que el señor Herriot ha conferenciado ayer con el señor Chautemps, ministro del Interior, y con el director de Seguridad general, tratando de las medidas recientemente adoptadas para contrarrestar la propaganda comunista y estudiando las nuevas disposiciones que se juzga necesario tomar para poner fin a los manejos de los agentes secretos de Moscú.

El ex presidente de la República francesa, Millerand, ha pronunciado en el palacio de las Academias de Bruselas una importante conferencia, con el título «De la guerra a la paz».

El orador elogió, entre otros, a Wilson, que calificó de gran hombre de Estado y de gran pensador, y expresó su confianza en la Sociedad de las Naciones.

Al hablar del Protocolo de Ginebra hizo notar que todas las naciones estaban conformes en que los Tratados concluidos después de la guerra no pueden ser revisados ni por arbitraje ni de otro modo.

Millerand preconizó para el mantenimiento de la paz la conclusión de un Tratado de alianza defensiva entre Francia, Bélgica e Inglaterra.

Recomendó también la aproximación a Alemania, especialmente respecto a las cuestiones obreras, así como en otros aspectos de acción práctica.

Al final de su discurso, Millerand, muy mesuradamente, aludió a la política interior francesa, terminando con esta declaración:

«Es necesario apaciguar las luchas intestinas. Poner obstáculo a la libre manifestación de las creencias religiosas es un crimen contra la paz y contra la restauración de las naciones.

La opinión pública, que no perdona las faltas que se cometen en su nombre, quiere mantener la paz interior y sabrá hablar bastante alto y con la firmeza necesaria para hacerse oír y obedecer.»

La política alemana

Conferencia con los jefes de partido.

BERLIN 17.—El presidente de la República, señor Ebert, ha celebrado esta mañana entrevistas con los jefes de partido antes de proceder a la designación de nuevo canciller del Imperio.

La situación en China

Otra revolución en puerta.

LONDRES 17.—Se reciben noticias de Pekín dando cuenta de que se teme que dentro de unos días estalle un nuevo movimiento militar.

Según esos informes, el general Feng y Sun-Yat-Sen conspiran con el enviado de los Soviets para implantar en China el régimen soviético.

La política en Chile

La Junta militar ha quedado disuelta y se va a nombrar Gobierno.

SANTIAGO DE CHILE 17.—Los elementos navales han resuelto manifestar que, existiendo una Junta de Gobierno, juzgan innecesaria la subsistencia de una Junta militar, la cual, en vista de esta manifestación de los marinos, se ha reunido inmediatamente, tomando el acuerdo de disolverse.

En los Centros políticos se asegura que mañana quedará constituido el nuevo Gobierno, para el cual se indican varios nombres, aunque toda afirmación es prematura, pues parece propósito del presidente de la República dejar terminada antes la cuestión militar, a fin de que no vuelvan a surgir dificultades de la importancia de la de ahora.

La capital de Noruega

Ayer cambió de nombre.

CRISTIANIA 16.—En cumplimiento de la ley votada en 11 de julio último, hoy ha cesado esta capital de llamarse Cristiania para usar nuevamente su primitivo nombre de Oslo, que llevó desde el año de 1047 hasta el 1624, en que empezó a designarse con el nombre que actualmente llevaba.

Arrollado por una máquina

SEVILLA 16.—En la estación de Tocina, el guardaagujas Antonio González Naranjo fué alcanzado por una locomotora, resultando con la fractura de varias costillas. Después de curado, ingresó en grave estado en el hospital de Sevilla.

HIJO DE
Villasante y Compañía
OPTICOS
Príncipe, 10.—Teléfono 1005.—MADRID



Llegada de soldados licenciados de Africa.—Banquete a Pirandello.—Otras noticias.

BARCELONA 17.—Llegó a esta población el vapor «Sister» con licenciados de Marruecos.

Al desembarcar se desarrollaron escenas conmovedoras entre los soldados y sus familias.

Ciento tres de los llegados se dirigieron a la estación para tomar el tren de Girona; 125 para Tarragona y Castellón, y mañana, a las ocho y media, salen para Zaragoza y Teruel, 605, y para Guadalajara, Soria y Cuenca, 125 licenciados.

En el hotel Colón se ha celebrado el banquete con que la sección catalana del P. N. C. ha obsequiado al ilustre autor dramático Pirandello.

Con el homenajeado se sentaron a la mesa el ex presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch; el diputado señor Pi y Suñer y varios poetas y literatos catalanes.

A los postres el señor Puig ofreció el banquete al homenajeado.

El doctor Pittaluga, que también asistió al banquete, tradujo al italiano el discurso del señor Puig y Cadafalch.

Pirandello se levantó y dijo:

«Como al señor Puig y Cadafalch, me permitiréis que hable en mi lengua, ya que no puedo expresarme en la vuestra.»

Entre otras cosas manifestó que hay dos clases de escritores: los que expresan el sentimiento por medio de la palabra y los que lo hacen por medio de las cosas.

«Yo—añadió—soy de los de la primera categoría. No me preocupa la forma de decir las cosas; lo que me interesa es decir las simplemente.»

Terminó expresando su agradecimiento por todas las atenciones que con él guarda Barcelona.

La crisis obrera es cada día más intensa en Sabadell.

Por este motivo ha marchado una Comisión a Madrid, con el fin de solicitar que se conceda a las fábricas alguna contrata de equipos y monturas del Ejército.

La Policía ha detenido a doce individuos que se dedicaban a la compra y venta de joyas en un bar de la calle de Tamarit.

Al ser detenidos se les ocupó gran cantidad de alhajas, cuya procedencia no supieron explicar.

En la calle de Guadiana fué arrollada por un carro una mujer de sesenta y ocho años, llamada Carlota Ibáñez.

Falleció al ingresar en el Dispensario. Comunican de un pueblo cercano a Reus que hace tiempo se fugó de un circo ambulante un orangután.

Unos cazadores que iban en persecución de una liebre encontraron al prófugo y le mataron a tiros.

YLLERA

FOTÓGRAFO

: ESPECIALIDAD EN RETRATOS :
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS
— AMPLIACIONES —

42, Cava Baja, 42

ESCENARIO

Reina Victoria.—Estreno de «El pazo de las hortensias», de Pilar Millán Astray

Después del éxito clamoroso de ese gran sainete, que es «El juramento de la Primorosa», la primera obra teatral que Pilar Millán Astray nos ofrecía, tenía forzosamente que despertar en nosotros —en todo el público—una gran curiosidad.

Y a fe que ésta no hubo de verse defraudada. Anterior en su concepción y en su desarrollo al sainete, la comedia que anoche conocimos tiene, como él, una acusada y bien lograda tendencia a la pintura del ambiente, que aquí, contra lo que allí ocurre, lo es todo, llenando la obra entera con la poesía y la dulzura que son sus características; gravitando constantemente sobre los personajes, presos en él, hasta el punto de que sus más varios matices no son sino reflejos del propio ambiente gallego, que es superstición en Moncha, dulce anhelo en Flora, amor a la tierra en Benitiño y refinado y socarrón egoísmo en los criados del «pazo».

Pintado, pues, de magistral manera el fondo del cuadro, en el que las figuras se mueven, y dicho que éstas son, más que principales, accesorias en la pintura, réstanos sólo mencionar que la técnica de la obra, respondiendo al carácter de ésta, no tiene el brío y el nervio de su anterior producción, en orden de estrenos.

Por el contrario, como si Pilar Millán Astray se hubiera propuesto que rimara con el ambiente, es más lánguida y apacible, sin que ésto quiera decir que la comedia pese, más que en unos instantes de diálogo del acto tercero.

Continúa en die nuestra afirmación anterior de que nos hallamos ante un valor positivo del teatro contemporáneo.

Perfecta fué la labor de Anita Adamuz, y otro tanto cabe decir del trabajo acabadísimo de la bella Carolina Fernangómez, que hacía con esta obra su presentación en el Reina Victoria, y que salvó con una naturalidad y un arte exquisitos las dificultades no pequeñas de su importante figuración.

Las señoritas Cerdá y Romero y el señor Palomino merecen también especial aplauso por el acierto con que coadyuvaron al éxito.

J. Silva y Aramburu.

FUENCARRAL

Estreno de «Marieta».

«Amichatis», un popular escritor catalán, compuso hace algunos años una tragicomedia de costumbres barcelonesas de 1848, que logró en el Paralelo un éxito de verdadera resonancia. Y Joaquín Dicenta, temperamento de dramaturgo recio y hábil conocedor del teatro, ha incorporado ahora aquella producción al repertorio castellano, con la colaboración del señor Carballada.

No era fácil tarea la que ambos han llevado a cabo, porque escrita la obra con arreglo a los gustos poco refinados del público a que se destinara, Dicenta y Carballada se han visto precisados a realizar una verdadera adaptación, conservando tan sólo del original catalán el ambiente y la trama amorosa que en maridaje hábil con las luchas políticas, dan por resultado un creciente interés en la tragicomedia.

Muy entonada la parte cómica y muy bien tratados los momentos dramáticos, el entusiasmo con que el público de Fuencarral acogió la obra fué, pues, justísimo, no cabiendo repartir los aplausos más que con el director artístico señor Puga, que ha montado la obra admirablemente en lo relativo al movimiento de figuras, tarea no poco difícil en un escenario reducido y en una compañía como la que actúa en Fuencarral.

J. S. A.

Sin otra orientación política que el bienestar de España, ni otro anhelo periodístico que el de servir a nuestros lectores, podemos decir con absoluta verdad que LA OPINION es un periódico independiente.

LA TEATRAL

Carrera de San Jerónimo, 28.

Vende billetes para toda clase espectáculos

LA COMICA

Carretas, 47, y Victoria, 3.

Vende billetes para toda clase espectáculos

La actuación del Directorio

El Consejo de ayer.—Asuntos de Guerra y Marina.

Según referencia del general Vallespina a los periodistas, sólo asistieron al Consejo de anoche los subsecretarios de Guerra y de Marina, que llevaron asuntos de trámite de sus respectivos departamentos.

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sifilis

Artrismo

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

Bibliotecas públicas

HORARIO DE OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Real Academia Española (Felipe IV, 2), en obra.
 Real Academia de la Historia (León, 21), de quince a diez y nueve.
 Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.
 Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.
 Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70) de nueve a quince.
 Biblioteca Popular del distrito de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.
 Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a trece y de diez y seis a veinte.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de diez a catorce.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce. Los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media. Los domingos, de diez a doce.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve y media a diez y siete y media. Los domingos, de diez a trece.

Económica Matritense (plaza de la Villa, 1), de doce a diez y ocho.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.

Biblioteca popular del distrito del Hospicio (San Oropio, 3), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece. (Se organizan conferencias semanales de vulgarización científica, y se preparan premios anuales para los lectores que más asiduamente hayan concurrido haciendo uso de las obras de estudio.)

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de nueve a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis. Los domingos, de diez a trece (la consulta de libros requiere autorización del jefe de Museos).

El horario de trenes

SALIDA DE MADRID	
Rápido Hendaya y Santander...	9
Hendaya...	9,35
Galicia y Asturias (lunes, miércoles y viernes)...	16
Barcelona...	9,30
Alicante y Valencia (lunes, miércoles y viernes)...	9,30
Andalucía...	10
Surexpreso Hendaya...	21
Primer expreso Hendaya...	21,15
Segundo expreso Hendaya...	22
Expreso Barcelona y Zaragoza...	19,40
Andalucía...	17,15
Toledo...	8,50
Correo Hendaya...	6
Santander...	20,25
Valencia Alcántara...	20,35
Correo Hendaya...	22,30
Galicia...	17,10
Santander...	17,20
Puertollano y Toledo...	17,25
Cáceres y Plasencia...	19,35
Colmenar Viejo...	9,26 y 19,38
Tranvía Getafe...	7,45, 13,15, 20,30 y 22,20
Getafe (no domingos)...	16
Avila...	20,27
El Escorial...	9, 15,47 y 17,43
Pozuelo...	8, 7, 18,42 y 21,50
Asturias...	18,11
Barcelona y Zaragoza...	21,05
Zaragoza...	18,30
Extremadura...	19
Andalucía...	21
Talavera y Naval Moral...	18,46
Almorox...	20
Colmenar de Oreja...	19
expreso Alicante...	20,35
Valencia...	21,35
Ligero Segovia (diario)...	8 y 14,10
Cartagena...	22,35
Avila...	8,20
Mixto Hendaya...	7
Zaragoza...	13,10
Alicante y Valencia...	10,20
Andalucía y Cuenca...	7,20
Aranjuez y Cuenca...	17,30
Aranjuez (domingos y festivos)...	7,18
Guadalajara (dem. id.)...	8,10
Puertollano y Toledo...	12
Toledo (no domingos)...	17
Cáceres y Plasencia...	8,05
Colmenar de Oreja...	8

Colmenar Viejo...	7,40 y 20
Tranvía Getafe...	6,20, 9,20 y 14,15
Escorial...	9,23, 10,20, 18,52 y 19,40
Pozuelo...	7,20, 16,40 y 20,35
Omnibus Guadalajara...	10, 16,30 y 20
Barcelona...	7,10
Sigüenza...	13,22
LLEGADA A MADRID	
Rápido Hendaya y Santander...	21,10
Irun...	22,37
Galicia y Asturias (martes, jueves y sábados)...	10,15
Barcelona...	22,45
Alicante y Valencia (martes, jueves y sábados)...	22
Andalucía...	21,30
Expreso Hendaya...	7
Segundo expreso Hendaya...	9,15
Galicia, Asturias, Santander...	10,20
Surexpreso Hendaya...	11
Expreso Barcelona y Zaragoza...	9,35
Andalucía...	10,15
Santander...	9,35
Valencia Alcántara...	7,25
Galicia...	8,25
Santander...	8,44
Asturias...	7,54
expreso Valencia...	8,44
Barcelona y Zaragoza...	8,35
expreso Cartagena...	8
ómnibus Zaragoza...	11,35
Extremadura...	7,30
Alicante...	9,20
Andalucía...	7,10
Almorox...	8,33
Talavera y Naval Moral...	9,14
Colmenar de Oreja...	9,34
Ligero Segovia...	11,30, 15,47 y 20,52
Mixto Hendaya...	19,47
Galicia y Asturias...	11,58
Zaragoza...	12,55
Alicante y Valencia...	18
Andalucía y Cuenca...	21
Barcelona...	20
Tarancón y Aranjuez...	9,50 y 20,45
Alcázar y Cuenca...	14,15
Toledo...	14,35 y 21,45
Guadalajara (domingos y festivos)...	21 35

Desde Zaragoza

ZARAGOZA 16.—Varias entidades culturales y artísticas de Zaragoza se han adherido a la petición hecha al Gobierno para que conceda al maestro Luna la cruz de Alfonso XII.
 Del Ayuntamiento han solicitado, además, que realice los trabajos necesarios para que la ciudad conceda al músico aragonés una medalla de oro.
 En la actualidad se está organizando una función de gala, que se celebrará en los primeros días de enero en el teatro Principal, y en la que se representarán algunas aplaudidas obras de Luna.
 Después se celebrará un banquete, al que asistirán las autoridades y representantes de diversos organismos zaragozanos.



HACED ESTA PRUEBA!

Jóvenes pálidas, que carecéis de apetito y de fuerzas, tomad en todas las comidas una Pildora Pink. A los pocos días quedaréis gratamente sorprendidas al sentir grande impresión de bienestar. Positivamente advertireis que por vuestras venas circula una sangre más abundante, más pura y generosa. Las Pildoras Pink dan sangre con cada pildora.
 Quizás por primera vez, desde mucho tiempo antes, direis «tengo ganas de comer» y vuestras amigas, las personas que os conocen, dirán «Tiene ud. mucha mejor cara!»
 Les Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

ESTREÑIMIENTO
 EL MEJOR REMEDIO
 EL MÁS CÓMODO
 EL MENOS CARO
 1/2 CAJA: 50 GRANOS.
 UNA CAJA: 105 GRANOS.
 Cada Caja contiene una NOTICIA
 De VENTA en todas Farmacias.
 Rechazar las semejantes imitaciones. Exigir las VERDADERAS
GRANOS SALUD D FRANCK
 En la plaza de la Victoria, 28, San Francisco, PARIS.

Novias:

Para comprar colchones o lana, no dejéis de visitar la Casa de

SEVERO "El rey de la lana"

Santa Ana, 4 - Lanería
 Teléfono 53-12 M.

NEURASTENIA
 Las Gotas Concentradas de
HIERRO BRAVAIS
 son el remedio más eficaz contra
ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD
 Colora Pálidas, etc.
 Todas Farmacias e Droguerías. 120, Rue Lafayette, Paris
CONVALENCIAS

DENTIFRICOS
 de los RR. PP.
BENEDICTINS
 DE SOULAC
 Con estos Acreditados y Excelentes Dentifricos, se obtiene, usándolos a diario:
DENTADURA
 Blanquísima
BOCA y ENCÍAS
 Sanas
ALIENTO
 Perfumado
 A los fumadores particularmente se recomienda el Elixir
ELIXIR
POLVOS
 PASTAS en cajitas y en tubos
PASTAS-JABÓN
 en cajitas y en tubos
JABÓN DURO
 EN CAJITA DE ALUMINIO

LABORATOIRES FRANÇAIS
DEPURATIVO
 DE GRIMAUD Y C^{IA}
 Depurativo por excelencia
 PARA NIÑOS PARA ADULTOS
 VENTA AL POR MAYOR
 LA RUE VIVIENNE PARIS

El anunciante que sepa anunciar acudirá a las columnas de LA OPINION, que es el periódico que forzosamente han de leer cuantos quieran enterarse, sin esperar a la noche, de la noticia sensacional o el suceso inesperado.



DOLOR DE RIÑONES
 Cansancio - Dolores
 Reumatismo - Gota
ARTRITICOS
 Todas vuestras molestias, el corazón que late demasiado de prisa, los ahogos anisematados al menor esfuerzo, los dolores en la espalda, cansancio general, las venas demasiado hinchadas, trastornos en la orina, ataques reumáticos, gotosos, indican claramente que la sangre esta envenenada por una producción excesiva de ácido urico. En las mujeres, las reglas difíciles esas pérdidas blancas, las juquecas repetidas, esa neurastenia aguda confirman tambien que la sangre está envenenada por el mismo veneno. El tratamiento del artrismo debe poseer por lo tanto una acción depurativa y modificadora. El

Depurativo Richelet
 sin duda alguna constituye el agente más poderoso que puede oponerse a la intoxicación del organismo. Rapidamente los fenómenos congestivos desaparecen, las articulaciones se vuelven flexibles, los dolores desaparecen así como la amenaza de una congestión o una parálisis. Donde la acción se ejerce todavía con mas fuerza es en el tratamiento de las manifestaciones externas del artrismo, acaso menos dolorosas pero muy ostensibles: acnes, sarpullidos, herpes, eczemas, varices, llagas y úlceras, varicosas, flebitis así como en todos los casos de accidentes sífilíticos.
 Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio de L. RICHELLET, de Sedan, rue de Belfort, 6, Bayona (Francia).
 • Jamás ha fracasado

¡Qué noche paso por la tos!
Tomo una pastilla CRESPÓ y descanso

BASTA UNA **Pastilla Crespo** PARA CALMAR LA **TOS**
 MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA
 Evitan los pulmones :: Suben bien
 En todas las farmacias de España: 2 pesetas

DE UN EXTREMO A OTRO DEL MUNDO,
 Los Médicos recomiendan **EMULSIÓN SCOTT**
 La experiencia de los Médicos del mundo entero demuestra que ninguna Emulsión iguala en calidad de ingredientes ni en eficacia para curar al remedio con una reputación de 37 años.
EMULSIÓN SCOTT
 Esta es una combinación de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, agradable al paladar, que enriquece la sangre, alimenta al cuerpo y da la fuerza necesaria para vencer las enfermedades y la debilidad general. Los médicos lo recomiendan tanto para adultos como para niños en casos de:
DEBILIDAD GENERAL **ANEMIA** **ENFERMEDADES DEL Pecho y de LA GARGANTA**
ESCROFULA **BRONQUITIS**
LINFATISMO **Y TODAS LAS**

"Hupfeld" PIANOS ELÉCTRICOS "Hupfeld"
 LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTAS Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS
José Asprón
 TELEFONO 961-M.
 :: Exposición y despacho: CARMEN, 16 ::
 Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21
MADRID

"Osma" Talleres gráficos
 Periódicos, obras, revistas
 y toda clase de trabajos relacionados con las artes gráficas
 Verónica, 13 y 15. — Madrid

Lo que pasa por España

La fiesta del ahorro

MURCIA 16.—Se celebró en Alcantarilla la fiesta postal del ahorro, repartiéndose trescientas libretas a otros tantos niños y niñas, y quince a la vez desvalida.

Obsequio a un gobernador

MURCIA 16.—La Asociación de redactores de la Prensa diaria ha obsequiado con un te en el Centro social al gobernador civil saliente, señor Ballarín.

Mutualidad escolar

CARTAGENA 16.—En la escuela nacional del barrio de Peral se ha celebrado la inauguración de la Mutualidad escolar, con asistencia de las autoridades, alumnos y exploradores.

Mercado de ganados

SALAMANCA 16.—Está muy concurrido el mercado mensual de ganados, y se realizan numerosas transacciones. Los toros se venden a 40 pesetas arroba; los bueyes, a 36; las vacas, a 37; las terneras, a 41, y los cerdos, a 32.

Una brigada sanitaria

PONTEVEDRA 16.—Hoy se inauguró en la Diputación, bajo la presidencia del gobernador, la brigada sanitaria provincial, asistiendo al acto los alcaldes de la provincia.

Un tranvía eléctrico

PONTEVEDRA 16.—Mañana se inaugurará el servicio del tranvía eléctrico entre esta capital y Marín.

Causa por homicidio

ALMERIA 16.—Se ha visto en la Audiencia la causa instruida en Vélez Rubio contra José Antonio Alsina Duarte, de sesenta y tres años, que mató a su hijo, de treinta y tres, en Vélez Blanco.

UN CHOQUE

VALENCIA 16.—En la calle del Pintor López chocaron un tranvía y un camión, resultando con heridas el guardia de Seguridad Deogracias González y Modesto Morales.

El Tribunal industrial

BILBAO 16.—Se ha efectuado la elección de jurados, patronos y obreros para el Tribunal industrial. De los obreros triunfó la candidatura de la Unión General de Trabajadores, y de los patronos, la del Círculo Mercantil.

El director de Agricultura

MALAGA 16.—Anoche, en el expreso, marchó a Madrid el director general de Agricultura, señor Arche, después de asistir a la toma de posesión de los terrenos adquiridos por el Ayuntamiento y la Diputación para Granja Agrícola.

El "Reina Victoria Eugenia"

FERROL 16.—Se ha ordenado que el crucero «Reina Victoria Eugenia», que había de salir para Lisboa, suspenda su viaje hasta que pasen las Navidades.

Un tranvía eléctrico

PONTEVEDRA 16.—Mañana se inaugurará el servicio del tranvía eléctrico entre esta capital y Marín.

UN CHOQUE

VALENCIA 16.—En la calle del Pintor López chocaron un tranvía y un camión, resultando con heridas el guardia de Seguridad Deogracias González y Modesto Morales.

La Bolsa

Table with financial data including '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', '4 por 100 Amortizable', '5 por 100 Amortizable antiguo', '5 por 100 Amortizable 1917', 'Cédulas Hipotecarias', 'Valores municipales', 'Acciones', and 'Moneda extranjera'.

DIARIO DEL RADIOESCUCHA

RADIO ESPAÑA
Programa para hoy.
Madrid.—Radio España, E. A. J. 2., 335 metros.
A las seis.—Orquesta «Radio España».

GENTE CONOCIDA

Han llegado a Madrid:
Procedente de Aznaga, don José Antonio Rengifo; de Alhama de Murcia, la duquesa viuda de Bivona; de Norteamérica, don Rafael Hernández Usery; de Finlandia, los condes de Bailén y sus hijos, Carmen, Santiago y Carlos; de San Sebastián, los marqueses de Donadio; de Coruña, la marquesa viuda de la Vega de Anzó; de Nueva, los condes de la Vega de Sella; de París, la condesa de Goyeneche, el conde de la Címera y don Eugenio Ruiz Rodríguez de la Escalera, y de Caravia, el ex ministro don Manuel Argüelles y su distinguida familia.

Sinceridad en la información; imparcialidad en el comentario; veracidad en la noticia. Esos son los tres postulados de nuestro programa.

ALERTA! GUERRA A LA VIDA CARA EN El Barato de Madrid Plaza de Nicolás Salmerón, 3 Grandiosa liquidación y saldos DOS VAGONES DE GENEROS DE PUNTO INGLÉS, MANTAS DE CAMA, CAPAS SEÑORA Y MIL ARTICULOS MAS, A LA MITAD DE SU PRECIO

BOLSA DE BARCELONA Interior, 69,80; Exterior, 85,00; Amortizable 5 por 100, 94,65; Nortes, 351,50; Alicante, 341,00; Andaluces, 62,03; Orenses, 18,40; Hip. Colonia, 0,000; Tbas, Filipinas, 0,000; Río Plata, 0,000; Francos, 38,40; Libras, 33,39; Marcos, 00,00. BOLSA DE BILBAO Altos Hornos, 128,00; Feiguera, 52,25; Explosivos, 365,00; Resinera, 253,00; Papetera, 77,00; Norte Esp., 354,00; Vascongados, 0,000; Banco Bilbao 0,00; id. Vizcaya, 12,35; idem Vasco, 0,000; id. Urquijo, 0,000; E. Viego, 0,000; Banco Central, 0,000; id. Agrícola; 0,000; C. U. Minera, 0,000; Sabero, 0,000, Sota, 0,000; Nervión, 0,000; Unión, 0,000; Vascongada, 0,000; M. Bilbao, 0,000; Mun. éca, 0,00.

No dejar de visitar en estos días de Pascuas Las dos Banderas GRAN TIENDA DE COMESTIBLES FINOS, QUESOS Y MANTECAS. VINOS DE LAS MEJORES MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS. CAFÉS Y CHOCOLATES 24, Mesón de Paredes, 24 TELÉFONO 40-92 Calzado de lujo Arias Calzado económico Arias Calzado de duración Arias Especialidad en medidas Aria Siete de Julio, 3

MI LIBRO instructivo sobre la Sordera ABSOLUTAMENTE GRATUITO Estos renglones se dirigen a todas las personas que padecen de LA SORDERA COMPLETA O PARCIAL, ó que sufren de zumbidos en los oídos. Especialista en esta materia, después de años largos de estudio yo he escrito un libro del que en viará un ejemplar GRATUITO y FRANCO a cualquiera que me lo pida. Este libro encierra un mesaje de alegría para todos aquellos a quienes el oído dejó que desear: les enseña cómo, bajo los medios de la Ciencia de hoy, pueden dentro de dos ó tres semanas curarse en casa sin incurrir en gastos de honorarios ó médicos. Pídanse el libro inmediatamente Una tarjeta-Postal de 10 céntimos es suficiente. (Siendo carta, precisa porte de 25 cénti Prof. G. KEITH-HARVEY, 117, Habana (Arr.), Londres, L. G. III

Desde los teatros

PRINCESA.—Compañía Alba-Bonafé.—Sigue creciendo el éxito de «Abarraigoitia y Salabanchurreta», que se representa todas las noches.
 En ensayo, el sainete madrileño «Rositas de olor», en el que toma parte toda la compañía.
INFANTA ISABEL.—Hoy, últimas representaciones de «Hay que vivir». El jueves por la tarde y todas las noches, «El aire de Madrid».
ROMEA.—Ha debutado la bellísima y notable bailarina Lolita Astolfi, y su presentación constituyó uno de los mayores triunfos de su vida artística.
 Estrenó nuevos bailes, con el arte en ella peculiar, y escuchó repetidas ovaciones.
 La bella cancionista Lolita Méndez sigue obteniendo nuevos éxitos todas las noches.
 Hoy, 17, se despide la hermosa Fanny Nomano, con sus cacatúas y loros amateados.
MARAVILLAS.—Se ha verificado el estreno del «sketch» goyesco «La maja desnuda», en el que su autor, Juan G. Renovales, ha puesto todo el calor y vida de la época, y el maestro Orejón ha compuesto cuatro números de música, que fueron escuchados con agrado por el público, que tributó a ambos autores nutridos aplausos al final del cuadro.
 Muy bien el decorado de Garl y a to-

do lujo el vestuario, confeccionado por la casa Peris.
 Sigue en pleno éxito «La Argentinista», con sus nuevas creaciones, de arte y gracia supremos.
La cartelera de hoy
TEATROS DE VERSO
ESPAÑOL.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis y a las diez, sexto miércoles de moda, El llanto.
PRINCESA.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, Abarraigoitia y Salabanchurreta.
 Tarde, no hay función.
COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—A las diez y cuarto (función popular), El niño de oro y Custodia Romero.
REY ALFONSO.—Compañía cómico-dramática.—A las seis y media, popular, El camino de todas.
REINA VICTORIA.—A las seis (especial), ¡Béseme usted!
 A las diez y media, especial, El pazo de las hortensias.
INFANTA ISABEL.—A las seis, Hay que vivir (últimas representaciones).
 A las diez y cuarto, El aire de Madrid.
CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, La otra venda y Flandorfer, el único.
COMICO.—Compañía de Matilde Moreno.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, El entierro de Zafra (éxito de risa).
FUENCARRAL.—Compañía de comedia Concha Torres.—A las seis y a las diez y cuarto, Marieta (Deaixalt de la Solt del Gat).

TEATROS DE ZARZUELA
APOLO.—A las diez y media, el sainete de gran éxito Don Quintín el amargao, o El que siembra vientos...
MARTIN.—A las seis y media, San Juan de Luz y ¡Levántate y anda!
 A las diez y cuarto, El señorío de Ponte y ¡Levántate y anda!
NOVEDADES.—A las seis, sencilla, Molinos de viento.
 A las siete y cuarto, sencilla, La chica del mesón.
 A las diez y media, especial, La bejarrana.
EL CISNE.—A las seis y cuarto, Las dos princesas.
 A las diez y cuarto, La Gran Vía y De Madrid a París (reestreno).
LATINA.—Compañía Loreto-Chicote.—A las seis, El portero del once y Ruperta es el ama.
 A las diez y cuarto, El portero del once, Ruperta es el ama y El rancho frío.
VARIEDADES
PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, «tés-baile».
ROMEA.—A las seis y a las diez y media, Dorina D'Antel, Graciela Díez, Los Morgados, Fanny Nomano (despedida), Las cinco Maravillas, Lolita Astolfi y Lolita Méndez.
MARAVILLAS.—A las seis y a las diez y cuarto, Carmen Maravilla, Elena Cánovas, Esteso, Una boda en China, Ramper, Lepe, Argentinista, Delfy, La maja desnuda.
CIRCO DE PRICE.—A las diez y me-

dia, extraordinarios éxitos de los famosos números que actúan en este circo.
ELDORADO.—A las seis y media, popular; a las diez y media, corriente, gran suceso de los conjuntos China Linda, Balaal Apachinettes. Exito de Poupée, Olga, Easo, Gómez Albalá, Alcázar. Butaca, una peseta.
CINES
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche, Miscelánea Pathé, La alegría del batallón, último día. La ley de la hospitalidad.
MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—A las cinco de la tarde y diez de la noche, Actualidades Gaumont, Pamplinas, marinero; La espía, Veraneo de estudiantes, Diego Corrientes, segunda jornada, final.
ROYALTY.—A las cinco y a las diez y cuarto, La panacea universal, por Douglas Mac Lean; El mensajero de Marte; El rapto, muy cómica; La herrería, de gran risa; La reina de Saba, segunda y última jornada, enorme éxito.
CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez, Un rival traicionero, por P. Pembroke; Fatty, cartero, por el auténtico Fatty, dos partes; El genio alegre, por Vivian Martín. Tragedias de amor, por Mía May, tercera jornada.
 Mañana, estreno de la cuarta jornada.
CERVANTES.—A las cinco y cuarto y a las diez de la noche, grandioso éxito: Para toda la vida, cine drama, del insigne Benavente, completando el programa otras magníficas películas.
COLISEO PARDIÑAS.—A las seis y a

las diez y cuarto de la noche, El tesoro de los piratas, cuatro partes. La película de la elegancia, titulada Cómo se hace un maniquí, dos partes, exclusiva de este coliseo. Segunda jornada de La reina de Saba, éxito sin precedente. Cinco partes.
FRONTONES
JAI-ALAI.—Primero, a remonte: Lasa y Tacolo contra Jurico y Alberdi. Segundo, a pala: Gallarta II y Ermúa, contra Azurmendi y Pérez.
«OSMA»—Talleres gráficos.
 Verónica, 13 y 15—Madrid.

Para disminuir gastos y preocupaciones

debería tener presente cada madre: que la

HARINA LACTEADA NESTLÉ

no exige más que agua para su preparación y una cocción de 5 minutos;

que evita el empleo de la leche fresca, adulterada las más de las veces, y

que se encuentra en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos.

Haced un ensayo seguidamente y pedid muestra y folleto a la

Agencia Nestlé Sevilla.

Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO-FOSFORADO
 Reconstituyente, Remineralizador
 Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidad en todas las edades

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA
 Anticatarral, Calmante
 Indicado contra las infecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. —MADRID

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa
 FEBRIFUGO ADMIRABLE

De ventajen depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

Agua de Berlín
 (MEJOR QUE LA DE COLONIA)

Refreshante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima y en toda clase de toilette.

PIDASE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 cónfilmos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELEFONO 45-45 M.

CARNE LIQUIDA
 del Dr. Veldy García de Marañón
 ES EL MEJOR TÓNICO-RECONSTITUYENTE
 para ANEMIA, TISIS, CONVALENCIAS, etc.

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocaína

GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6.-FARMACIA

MADRID

No dé V. más vueltas a su cabeza

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Emplastos Alcock

Marca Aguila.
 (Fundada en 1847).
 El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tós, Resfríos, Pulmones sensibles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfríos.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los san los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Puramente vegetal.

Quando necesitéis una píldora

UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1773.)

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona

“Señora”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros Farmacia MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar sustancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechazar usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

Lea usted LA OPINION

Fraternidad hispanolusitana

Las fiestas del centenario de Camoens

Excursión a Toledo.

TOLEDO 17.—Estuvieron en esta capital los señores que forman la Comisión oficial portuguesa que se encuentran en España con motivo del centenario de Camoens.

Acompañaban a los ilustres viajeros el agregado militar de la Legación en Madrid, señor Pereira; el teniente de alcalde señor Gómez Roldán; el diputado provincial señor Bauer; el capitán de navío don Manuel Velázquez, en representación de la Armada; el comandante de Estado Mayor don Luis de la Gándara, en nombre del Ejército, y otras distinguidas personalidades.

En la estación fueron recibidos por los gobernadores civil y militar, el alcalde, el presidente de la Diputación, el delegado regio de Bellas Artes y los coroneles directores de la Academia de Infantería y de la fábrica nacional de armas.

El cónsul de Portugal, señor Casas, hizo la presentación de los excursionistas a las autoridades locales.

En varios automóviles se dirigieron al Alcázar, donde se hallaba formado el batallón de alumnos, al mando del jefe de estudios, que rindió honores, mientras la banda interpretaba el himno nacional portugués.

El teniente coronel señor Pereira visitó el batallón, que desfiló con marcialidad ante la Comisión portuguesa.

Fue felicitado el director de la Academia por el excelente estado de disciplina de los cadetes.

El alcalde de Lisboa, por mediación del de Toledo, solicitó y obtuvo del coronel de la Academia el perdón de todos los alumnos arrestados.

Los excursionistas marcharon después a la iglesia de Santo Tomé, donde admiraron el cuadro del Greco «El entierro del conde de Orgaz», y luego visitaron la Sinagoga, el Tránsito y Santa María la Blanca.

A la una y media se celebró en el hotel Castilla el banquete en honor de los comisionados, enviando su adhesión al acto el cardenal primado.

Por la tarde los excursionistas visitaron la Catedral.

Al dirigirse a la estación expresaron a las autoridades su gratitud por las deferencias que les habían dispensado, haciendo sumamente grata su estancia en la imperial ciudad.

Función de gala en Apolo.

Anoche, y en honor de los delegados portugueses que han venido al centenario de Camoens, se celebró en el teatro de Apolo una función de gala.

La sala de dicho coliseo estaba deslumbrante de hermosas mujeres; todos los antepalcos estaban engalanados con mantones de Manila y había gran profusión de flores y plantas.

Asistieron Sus Majestades los Reyes, la Reina Madre, las Infantas doña Isabel y doña Paz y los Infantes don Alfonso, don Fernando y don Luis de Baviera.

En otros palcos estaban los delegados portugueses, el personal de la Legación de Portugal, el alcalde de Madrid, señor conde de Vellellano, y muchísimos aristócratas.

Primeramente, la compañía de Apolo interpretó muy brillantemente el sainete de Arniches «Don Quintín el Amargao». Después Blanquita Suárez, la bellísima cancionista, cantó, acompañada de varias segundas tiple, el fado «Gloria a Camoens!», original de Fernández Palomero, la letra, y de Gómez Camarero, la música.

Seguidamente, el escritor señor Ayensa (don Alfonso) leyó unas discretas cuartillas ensalzando la gloriosa figura del inmortal vate portugués, y, por último, las tiple de Apolo, capitaneadas por la gentilísima señorita Iborra, cantaron el pasodoble de «Las corsarias», que fue bisado a petición del público que llenaba la sala.

También el actor José Moncayo hizo las delicias del público contando chascarrillos y anécdotas.

Al terminarse el espectáculo se hizo objeto a los Soberanos de una cariñosa manifestación de simpatía y afecto.

La orquesta de Apolo interpretó el Himno Portugués y la Marcha Real española.

TEATRO REAL

Inauguración.

De acuerdo con lo anunciado, fue Meyerbeer quien inauguró la temporada con sus «Hugonotes», ópera siempre aplaudida por nuestro público, y que, por serlo, llenó todas las localidades, no obstante celebrarse en la misma noche la función de gala en el teatro de Apolo en conmemoración del IV centenario de Camoens.

Requiere la ópera de Meyerbeer que la Empresa haga salir a escena todo lo notable de su elenco: una gran tiple dramática, tiple ligera, contralto, un buen tenor, barítono, dos bajos y otras tantas segundas partes, que si la obra ha de tener éxito han de ser algo más que discretas, y ser discretas en el teatro Real ya representa tener personalidad artística; cuerpo coreográfico con su correspondiente primera bailarina; banda, comparsa, en una palabra, toda suerte de elementos, y para manejarlos un maestro de cuerpo entero y un director de escena que se llame Luis París, porque la ópera es de las que podemos llamar de gran espectáculo, y de todo hubo.

El conjunto presentado anoche en «Hugonotes» es de los que acredita a un empresario.

María Llácer, la eminente soprano española, cuya reputación legítimamente ganada es mundial, consiguió un señalado triunfo en la interpretación de Valentina, personaje en el que se acumulan dificultades; pero su voz cálida y su gran temperamento las vencieron todas, de tal manera, que su éxito fué rotundo y definitivo.

El tenor Sullivan, que hacía su presentación en Madrid con el Raul, también triunfó; posee una gratísima voz de bello timbre y briosos agudos. Canta con toda honradez, sin reservas ni alvivos de divo y llega al difícil dúo del cuarto acto con plenitud de facultades, y por ello compartió con la señora Llácer los más espontáneos aplausos del auditorio.

La Dal Monte, contralto de escultural figura y hermosa voz, encarnaba el paje Urbano. Muy bien la Passini en la interpretación de la Reina Margarita, así como Bettoni y Anaëff en Marcelo y Nevers, que representaban.

El bajo señor Vela hizo un Saint-Bris verdaderamente notable. Este joven artista español ha dejado de ser una esperanza para llegar a ser una realidad positiva. Su actuación de anoche lo coloca entre los de primera línea. También el barítono Riaza, que anoche debutaba, encontró ocasión para conseguir un éxito en el desairado personaje que representaba. Cantó de insuperable manera la queda y con mucho gusto se la hubiese oído cantar de nuevo el público. Ferrer dirigió perfectamente el rataplán. Ferrer es un artista que siempre está muy bien.

La orquesta, la de siempre, y el maestro Guarmini, que dirigía, mereció el aplauso y con justicia se le tributó.

La representación de «Hugonotes» tuvo un conjunto perfecto, merecedor de las mayores alabanzas para el señor Casali que supo reunirlos.

Arcos.

Inauguración del nuevo local de la Cámara Oficial de la Industria

Mientras más se anhele sustituirnos, más durará el Directorio—dijo el marqués de Magaz.

Bajo la presidencia del marqués de Magaz se celebró ayer la inauguración del nuevo local de la Cámara Oficial de la Industria de Madrid.

Asistieron también los subsecretarios de Hacienda, Gobernación y Trabajo, el gobernador civil, el alcalde y una Comisión de las industrias militares.

Al discurso del presidente de la Cámara, señor Vallejo, que encareció la importancia del acto y saludó a las autoridades, contestó el presidente interino del Directorio con palabras de elogio para aquellos elementos que desmienten el supuesto de que Madrid no es una capital laboriosa.

«Madrid—agregó—tiene, comercial e industrialmente, una vida propia, que le permite ir a la cabeza de los centros productores.

Todo esto supone trabajo, y al decir trabajo, decimos patria.

Para este ideal, lo primero es la paz, y la paz la tendréis con el Directorio.

Mientras más agudicen sus trabajos aquellos que anhelan sustituirnos, más Directorio tendrán.»

Presidencia

El Rey ha firmado hoy la prórroga del decreto de alquileres

Los riegos del alto Aragón

Como ya anunciamos en otra sección de este diario, el Directorio ha sometido hoy a la firma de Su Majestad el Rey el importante decreto sobre alquileres, que tanto ha dado que hablar y el cual ampara a los inquilinos.

En él se han introducido ligeras modificaciones, que ya son de todos conocidas, con las que regirá hasta el 31 de diciembre del año 1925.

Riegos del Alto Aragón.

En la Presidencia estuvieron conferenciando con el presidente del Directorio, marqués de Magaz, el obispo de Huesca, con una Comisión compuesta por el gobernador civil de la provincia, el alcalde, el presidente de la Diputación y

otros miembros de estas últimas entidades, para tratar del importante problema del riego del Alto Aragón.

Después conferenciaron con el vocal encargado de estos asuntos, general Mayandía, saliendo los comisionados satisfechísimos de su gestión.

También estuvieron en la Presidencia el conde de Peñalver, gobernador civil de Madrid, quien se entrevistó con el general Hermosa, para tratar de la prolongación de la Castellana.

El ex ministro Alvarado.

Conferenció con el marqués de Magaz el ex ministro señor Alvarado, quien, a la salida, dijo que su visita obedecía a asuntos particulares.



Despacho regio.

Despachó don Alfonso con el vocal del Directorio general Hermosa, quien a la salida manifestó a los periodistas que el Monarca había firmado varios decretos, en los que se encuentra el importante decreto de alquileres.

Audiencias.

Su Majestad el Rey recibió al general de división señor Ceballos, al auditor de brigada señor García Cambra, a los alféreces de fragata señores Araoz y De Miguel y alférez de Infantería señor Atienza.

Firma regia

PRESIDENCIA.—Reglamentando los arrendamientos urbanos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Conmutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta a José Antonio Larios Morales.

GOBERNACION.—Concediendo en el acto de su jubilación al jefe de Negociado de primera clase de Correos don Leopoldo Cincunegui y Orta los honores de jefe de Administración civil, libre de gastos y con exención de toda clase de derechos.

HACIENDA.—Concediendo una transferencia de crédito de pesetas 16.000 al vigente presupuesto de gastos de la sección novena, «Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria», para satisfacer los haberes de ocho mozos internos nombrados para el servicio de la Biblioteca de dicho Departamento.

El Ayuntamiento y los portugueses

Acompañados del alcalde y de algunos concejales, han visitado esta mañana los representantes de Portugal el grupo escolar de Peñalver, el Laboratorio municipal y el Matadero, recorriendo todas las dependencias, tributando los merecidos elogios al doctor Chicote en lo que al Laboratorio se refiere y al Municipio en general en lo concerniente al Matadero.

También por la mañana fué descubierta en el Parque del Oeste con toda solemnidad la lápida que el pueblo de Madrid dedica a Camoens.

Asistieron al acto las autoridades, pronunciándose sentidos discursos de cariño y unión entre Portugal y España.

Esta tarde se celebrará en el Ayuntamiento la recepción anunciada, habiendo sido engalanado con profusión de flores y valiosos tapices, ondeando en los balcones de la Casa de la Villa las banderas de España y Portugal.

Para solemnizar esta fiesta no hubo hoy oficinas en el Ayuntamiento.

La sesión de mañana.

En la sesión que mañana celebrará la Comisión municipal permanente se tratará de la moción de la Alcaldía-Presidencia referente al abastecimiento de aguas en Madrid, de la revisión de obras del Matadero y de la forma de satisfacer el importe de las carnes incautadas en el mismo.

Además se dará cuenta de la cesión a la

Junta provincial de Protección a la Infancia de los terrenos que hoy ocupa el asilo de Vallehermoso, para que dicha Junta pueda empezar la construcción del edificio que dedicará a dicho benéfico fin, y también de la comunicación del presidente de la Diputación trasladando Real orden de Gobernación autorizando la venta al Ayuntamiento de los terrenos y portada del Hospicio.

El amor a las pesetas

A las diez de la mañana de hoy se presentó en la Comisaría de Chamberí una denuncia por un vecino de la casa número 2 de la calle de Guipúzcoa, que al llegar a su domicilio se había encontrado con la puerta abierta, observando que le habían sustraído mil y pico de pesetas que guardaba en uno de los muebles.

Al cerrar esta edición, la Policía se halla en la casa del perjudicado, haciendo las investigaciones precisas, recogiendo varias huellas dactilares.

Choque de vehículos

En la plaza de la Cebada chocó el tranvía número 169 con un carro del regimiento del Rey, resultando ambos vehículos con graves desperfectos.

Ojo con las participaciones

Por expender participaciones falsas de la lotería nacional fueron detenidas las profesionales Rita Ortega, Benita Alvaro y Pilar Medina, ocupándose las gran cantidad de aquéllas.

También fué detenido por el mismo motivo José Sánchez Simón.

Un robo

Margarita Serex, de veintiséis años, denuncia que de un cajón de la mesilla de noche de la habitación que ocupa en el hotel Reina Victoria le han sustraído durante su ausencia 600 francos en billetes, una libra del Banco Egipcio, dos billetes de 25 iras, 150 pesetas en billetes del Banco de España, 30 en plata, un collar, valorado en 50 pesetas, y unos gemelos y un dedal, valorados en 31.

La denunciante ignora quién puede ser el autor o autores.

HOY POR LA MAÑANA

El general Soriano marchó en aeroplano a París

Esta mañana, desde el aerodromo militar de Cuatro Vientos, salió pilotando un avión, con dirección a París, el general jefe de los servicios de Aviación, señor Soriano, con objeto de proseguir sus estudios en la Exposición de Aeronáutica que en aquella ciudad se celebra.

No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.



Lesiones.

Ante la sección primera de la Audiencia se ha visto la causa seguida contra Manuel López, que tuvo la desgracia de que el día 16 de noviembre de 1921, el coche que guiaba chocase en la Dehesa de la Villa con otro, propiedad de los señores de Moral Seguido, y que en el accidente resultase herida en un ojo la señorita María Beltrán de Lis y fuera despedida del carruaje la hija del propietario.

Declarado responsable López por no ir por la derecha, como disponen las Ordenanzas, el fiscal solicita se le impongan tres meses y un día de prisión correccional, y que el propietario del coche que éste guiaba, como responsable civil de los daños, abone a la señorita Beltrán de Lis una indemnización de 10.000 pesetas.

Defendió al procesado el señor Fernández Conde, que abogó por la absolución.

NOTICIERO TAURINO

Las casas de los ruedos

Muerte de Paco Frascuelo.

En su casa de la calle de Castelar, 3, falleció ayer el veterano ex matador de toros Francisco Sánchez Povedano (Frascuelo), conocido popularmente por Paco Frascuelo.

Había nacido en Churriana de la Vega (Granada), el 4 de octubre de 1843, y acababa, pues, de cumplir ochenta y un años.

Con «Frascuelo» muere el último representante de una época del toreo, aquella de los toros verdaderamente tales de los espadas que eran matadores de toros y no caricaturas de señoritos.

El entierro se verificará hoy. Descanse en paz el simpático «maestro» de tantos y tantos toreros.

RANERO HERMANOS

Duque de Alba, 3. — Teléfono 39-76 M. CASA FUNDADA EN 1823 Mazapán legítimo

de la Casa Labrador, en Toledo; especialidades en panes de huevo, almibares de la acreditada Casa Hueto, de Vitoria.—Turrones y peladillas legítimas de Alcoy.

Molinos de chocolates, cafés y tes superiores.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12